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1. UZUNLUK OLCU ALETLERI

Deney Amaci : Baz1 uzunluk 6l¢me araglarini tanimak ve 6lgme hatalari

hakkinda onbilgiler elde etmektir.

Kuramsal On Bilgi: Verniyeli kumpas, uzunlugu mm olarak boliimlenmis bir cetvel
uzerinde, ikinci bir bolimleme kismi kullanilarak hassas okuma yapabilme kabiliyeti
kazandirilmig uzunluk 6l¢ii aletine verilen isimdir. Bu deneyde kullanilacak verniyeli kumpas
Sekil 1’de goriilmektedir. Bu alet yardimiyla santimetreler mertebesindeki uzunluklari, aletin

yapisina gore 0.1 mm ile 0.025 mm arasindaki duyarlikla 6l¢ebiliriz.
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Sekil 1. Verniyeli Kumpas

Yapilan 6l¢tim, kumpasin hassasiyetine gore;

n
L=N+ 5 formiilii ile hesaplanur.

Burada, L 6lgllen uzunluk, N cetvel iizerinde okunan deger, n verniye tizerinde okunan deger
ve B sayis1 da verniye’nin boliimlenme sayisina gore alinir.

Bir verniye modeli Sekil 2’de goriilmektedir.
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Sekil 2. Verniye Modeli

Sekil 2’deki verniye modelinde, alt kisimdaki ana 6lcek N sayisinin belirtildigi kismi , st
kisimdaki bolmeli kisim n sayisinin belirlenmesinde, ve iist kismin bélme sayisina bakilarak

ta B sayis1 belirlenir (sekil 2’nin alt kisminda 10 bélme oldugu i¢in say1 10 alinir).

Kullanacagimiz ikinci &lgim aleti, Sekil 3°te goriilen mikrometre dir. Mikrometre
yardimiyla milimetreler mertebesindeki uzunluklart 0.01 mm ile 0.005 mm arasinda

duyarlikla 6lgebiliriz.

6lgme Mikrometre
ylzeyleri  6lgme mili kovani hizl sirtict

Olcek silindiri
\ mil kilidi
boyunduruk
Sekil 3. Mikrometre

Aletin 6l¢me mili, adimlar1 0.5 mm olan bir vida ile kovana baglidir. Béylece kovanin
bir tam donmesi ile 6lgme mili 0.5 mm hareket eder. Kovan gevresi, 50 esit pargaya
boliindiigiinden 0.5 mm’lik mesafe 50 esit parcaya boliinmiis olur ve olgii aleti 0.01lmm
hassasiyetle okuma yapabilir.

Bir biiytikliik bircok defa olgiildiiglinde genellikle, az veya cok, farkli sonuglar elde
edilir. Olgiilen bu biiyiikliigii ifade etn;ek ig:;n hangisi kullanilacaktir? Duruma bagh olarak
cok incelikli yaklagimlar vardir. Ancak baslangi¢ i¢in sOyleyebilecegimiz en basit yaklagim
aritmetik ortalamadir. a biyiikliigli i¢in a1, az, as, as, ...an gibi n tane deger okunmussa,

aritmetikortalama;
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olarak tanimlanir. Ancak aj degerleri bir birine ne kadar yakm ise ortalama ifadesi, aranan

bliytlikliigii o kadar iyi temsil eder. aj degerleri ¢cok farkli ise ortalamanin anlami belirginligini

kaybeder. Bunun 0l¢lisii olarak standart sapma ifadesi kullanilir. Bu ifade;

ile verilir. Elde edilisi ve tartismasi burada yapilmayacaktir. Sadece kiigiildiik¢e, ortalama
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degerin, ol¢iilen biiylikliigl daha iyi temsil ettigini sdylemekle yetinecegiz.
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Deney 1. Kumpas ile Olgtimler
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1.Kumpas kullanarak, asagidaki sekilleri gosterilen cisimlerin belirtilen kesitlerinin uzunluklarini

Ol¢iiniiz ve her biri i¢in asagidaki tablolar1 doldurunuz.

Tablol. i¢i Oyuk Silindir i¢in Boyutlarin Belirlenmesi
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Ortalama

D (mm)
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dz (mm)

hy (mm)

hz (mm)

Tablo2. Koni i¢in Boyutlarin Belirlenmesi

Ortalama

D (mm)

H (mm)

Tablo3. Kiire i¢in Boyutlarin Belirlenmesi

Ortalama

D (mm)




2. Boyutlarini belirlediginiz cisimlerin her birinin hacimlerini hesaplayip asagidaki tabloyu doldurunuz.

Tablo4.
V (silindir) V (Koni) V (kiire)
Mikrometre
Olgiim Yiizeyi M Kilit Halkas1
) \‘ 1l
Olgiim Ucu
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Deney 2. Mikrometre ile Olgumler

1- Mikrometre kullanarak verilen tellerin ¢aplarini okuyunuz ve Tablo5’ e kaydediniz.
2- 2. Tel i¢in standart sapmay1 hesaplayiniz.

Tablob5.

Gap(mm)




